

东汉名儒帝师包咸

文/王铁牛

《乾隆镇江府志》记载包咸



《包氏宗谱》



大鸿胪卿咸公遗像



包甲村村口路牌 图：王铁牛提供



六十八世定盛公将私田纳入祠田，以为祠基，建祠于浮鲤塘北，“包家村”因祠而名，成为包氏一支的根基，民国时期更名“包甲村”。现在包甲村和浮鲤(底)塘村，属延陵镇利民行政村管辖。

汉代，在延陵村上的孝肃堂祠堂里，坐着许多包氏子弟，接受着中华民族的传统教育。包咸自幼聪明好学，经常是私塾老师刚讲完，他在下面就能背诵了。

包咸在家里经常听爷爷讲家乡季札的故事，所以对季札的生平事迹相当了解。有一天，外地的私塾老师在课堂上讲延陵的乡贤季札。包咸听了老师的讲解后，举手问道：“老师，您说季子是孔子的老师，只说了季子的年龄比孔子大25岁，他重情义守信用的诚信挂剑故事，还没给我们讲季子的其他故事呢。”外地的私塾老师并不完全了解季子的生平事迹，一时答不上来。包咸说：“我爷爷讲，季子还是一位博学多才之士、外交家，还懂音乐和舞蹈呢。”老师下课后，主动到包咸家里说：“你家包咸是个神童，我已不能胜任教他，建议送他到京城去读书，不然会误了他的前程。”

包咸的父亲听后，带着包咸坐上船，沿着香草河北上，将包咸送到当时的京城长安去上大学，拜专门传授儒家经学的六卿之长的右师君博士为师。包咸在太学的严格培育下，再加上有细君博士的指点，学业突飞猛进。包咸还认真研读了《鲁诗》《论语》，并著书立说，自成体系，成为当时太学及长安颇有声望的年轻学者。

读书化险轶闻多

包咸36岁时，朝廷里王莽篡汉后失败，到处发生农民起义，天下大乱，连长安也是人心惶惶。包咸在京城无法安心读书，带了一些书，离开了长安，准备回家乡曲阿。包咸辗转回乡途经东海郡时，遇到农民起义军“赤眉军”。

包咸被“赤眉军”抓住关在军营里，随时都有生命危险，但

他置生死于度外。他天生的学霸性格，到东到西都带着他的宝贝书籍。“赤眉军”见他是个文弱书生，也不怎么关注他。清晨，当大家还在晨睡时，包咸已在诵读经书。晚上，别人倒头就睡，包咸还在研读诗书。包咸还有个“读书癖”，在读到惊奇高兴处时，还会放声大笑；读到悲哀伤心的地方，就失声痛哭。

军营里的小首领起初听到士兵汇报包咸的所作所为，觉得很奇异。可连着十多天，都是这样子，就对他进行审问。小首领问包咸是哪里的？干什么的？包咸说：“我是扬州郡凤台县延陵乡人，是京城里的太学生。”小首领问：“你念的什么书？”答：“五百年前孔子写的书。”小首领讨厌读书人，认为读书人是和皇帝、财主穿连裆裤的。听了包咸的回答后，哈哈大笑道：“五百年前死人的书有什么念头？”走到包咸的身边，从背囊里抽出一本书，命令包咸念给他听。包咸从《论语》书中念道：“四体不勤，五谷不分，孰为夫子？”小首领一听，也知道“四体”“五谷”意思，就说：“对！骂得对！孔夫子不种田，该骂！”

小首领又随手一指叫包咸念，包咸照着书念：“不患寡而患不均。”小首领不懂“患”和“寡”，问：“这是什么意思？”包咸解释说：“不怕贫穷，只怕贫富不均。”小首领说：“对呀，我们‘赤眉军’打天下，不就是为了劫富济贫！”小首领又抽出《孟子》书，包咸说：“这是孟老夫子写的书，书上写着‘民为贵，社稷次之，君为轻。’”小首领拍手称赞说：“这老头子说得还有点道理，当然是我们老百姓为贵呀！”小首领自语道：“看来书里也有讲得对的地方。我们打下江山以后，要让农民的孩子读书、识字、明理。”小首领对包咸说：“书呆子，你回老家延陵去吧！我们马上去打长安了！”

包咸被“赤眉军”释放后，身无分文，可回家的路途很遥远！包咸想到自己是个文人，不能沿途乞讨为生，有辱斯文。包咸刚在东海郡住下来，一老者看中了他，说：“我们村上的年青子弟，战乱后无所事事，长期下去就耽误了这些人。我想请您给他们讲经授学。”

包咸一听，这正合他的意。包咸用小时候延陵私塾老师的教授方法，在东海郡开馆讲学，且授课声名日渐兴隆，最多时收学生百人。不久，王莽被杀，东汉光武帝刘秀登基。包咸坚辞了东海郡的挽留，回到曲阿故里。

刚到家，会稽太守黄说已闻包咸的儒学名声，想请他到府上，专门给他的儿子授学。包咸为人耿介，认为我一个太学生，不能只为您一家服务，所以就没有答应黄说的邀请。黄说见包

咸不肯，以为面子太小，或者没有给予厚礼相送？于是带着厚礼亲自上门，再次邀请包咸。包咸说：“我不赞成师道尊严，但相信古人之言。《礼记》中有‘礼有来学，而无往教’”。最终黄说只好向包咸妥协，让其儿子前往延陵包咸家拜师受教。

一代帝师声名传

由于包咸品行高洁，儒学精深，经地方官举为孝廉，推荐到长安。包咸在官场中，不肯趋炎附势。他的卓然不群，渐渐为光武帝刘秀所注意，并打算聘请包咸为自己的儿子(未来的太子)做老师。

这时，平时与包咸言语不合的朝廷大臣，用谎言来诬陷他。刘秀有次在朝堂对群臣说：“包咸不事不显，宠辱不惊，有几个人能真正做到呢？包咸不求私利，品行端正，气量非凡，这样的人不重用，会让天下人寒心呀！”

刘秀力排众议，让包咸做了皇太子刘庄的老师。光武帝刘秀驾崩，刘庄即位，包咸迁升大鸿胪。汉明帝刘庄每遇到经书上的疑点，往往遣宦官们到包咸家直接求教。包咸每次晋见汉明帝，备受尊敬和器重，均“赐以几杖，入屏不趋，赞事不名”，受到特殊礼遇。汉明帝见包咸生活节俭清苦，经常赏赐他一些珍玩束帛，也相当于给包咸增加一些俸禄。而包咸总是将赏赐物散发给城里的贫困学生，自己依然过着俭朴的生活。

汉明帝在位，热心提倡儒学，政治清明，社会经济繁荣，国家相对稳定，与其子章帝(公元75-公元88)在位的30年间，史称“明章之治”，这里就有包咸的功劳。永平八年(公元65)，包咸病重，汉明帝刘庄乘御车登门看望。

包咸在任内病逝，享年72岁。史料记载包咸的遗塚在延陵北，地名“包墓”。古代文人墨客到延陵凭吊，将包墓与季子十字碑并列千古，声名显赫。包咸的著作有《论语章句》《鲁诗章句》，是丹阳人最早的著作，传世至今。

包咸的儿子包福，精儒学，拜郎中，子承父业，以《论语》入授和帝。包咸父子贵为东汉两代帝师，在家乡一直传为美谈。包咸人奉本邑乡贤祠，并列为“延陵四贤”(吴季札、董永、韦昭)之一，有千古经儒，一代帝师之称。

包咸的丹阳籍后裔在唐代再放异彩，以一门三才子名噪大唐盛世。这三才子为包融及其子包何、包佶。据《包氏族谱》记载，籍贯安徽合肥的“包青天”“包公”包拯，也为包咸支脉，由此丹阳延陵是包拯的祖籍地！丹阳包氏与合肥包氏，一是直系，一为旁支，同祖同源，代代相沿。